



居民当好小区“规划师” 网格员化身送餐“外卖小哥”

党建引领绘出小区幸福图景

本报7月9日讯 一直以来,作为青岛市的中心城区,市南区老旧小区多、人口密度大,基层治理情况复杂。住宅小区承载着人民群众对美好生活的期盼和向往。为了不断增强居民的获得感、幸福感、安全感,近年来,市南区推动党建引领基层治理的重心向小区下移,推动打造人人有责、人人尽责、人人享有的党建引领小区治理共同体。

“我不同意这么规划停车位,周书记您给反映一下吧。”“这边的晾衣架用了好几年了,现在拆了大家到哪晒被子?”……市南区金湖路街道二轻新村建成于1989年,在老旧小区改造的过程中,每一个细节都牵动着居民们的“神经”。在此期间,小区党总支坚持“先自治后改造”,小区党总支书记周秋

芬除了每天在现场为居民答疑解惑之外,还带领党员、发动居民当好“小区规划师”,积极参与改造工程,开辟了樱花园、紫薇园等特色景观,推动小区由原来脏乱差的开放式楼院焕新为整洁美观的封闭式小区。

“王阿姨,今天的饭给您送来了,看合不合您胃口,有啥意见建议您跟我说。”每天中午,二轻新村小区里的“外卖小哥”就开始走楼入户,为20余位行动不便的老人送餐。这群“外卖小哥”真实身份是社区网格员、小区物业服务企业员工和党员志愿者,在小区党总支的组织下,他们负责将助老食堂服务延伸至居民家门口,打造了“零距离养老服务圈”。

“志愿队是10楼的党员辛阿姨牵

头成立的,成员都是楼里的业主。他们每周观察小区有没有乱堆乱放、私拉电线等情况,清理完后还拍照发在群里,大家都很放心、很安心。”提起小区的安全卫生检查志愿队,珠海路街道香港花园小区业主丁女士赞不绝口。从物业失管、环境脏乱到如今的面貌一新、居民和谐,离不开小区党员的共同努力。召开业主大会、选举新一届业委会、选聘物业服务企业入驻……小区的党员志愿者始终冲在前面,推动小区奏响“和谐乐章”。

老楼加装电梯是近年来的民生热点话题。为了找准居民诉求的“最大公约数”,香港中路街道金都花园小区党支部联合小区业委会、物业服务企业在小区“红色议事厅”中召开民意座

谈会、电梯加装说明会,请大家共同确定方案,全过程有商量、有监督、有跟进、有反馈,最终顺利完成电梯更新工作。

据介绍,聚焦完善小区协调治理机制,市南区推动建立了以小区党组织为引领,业委会、自管会、物业服务企业协同运转,相关职能部门、驻区单位、社会组织、志愿服务队等多元参与的“1+3+N”党建引领小区治理机制,指导小区党组织全面实施“三会”制度,有序引导居民参与自治事务。事前组织听证会,听居民说事;事中组织协调会,请居民议事;事后组织评议会,向居民亮事,及时收集、快速处置、高效解决居民诉求,推动小区邻里“相助相融”。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰)

文化振兴激活乡村“一池春水”

胶州市九龙街道“唱响”村村好戏 打好乡村振兴“文化牌”

本报7月9日讯 记者从胶州市九龙街道获悉,近年来,九龙街道通过政府引导、社会参与,发挥农民主体作用,坚持以学铸魂、以文惠民、以文化人、以文弘业,推动文化事业繁荣发展、文化产业提质增效,为乡村振兴注入文化活力和精神力量,滋养乡村文艺遍地芬芳。

“好家风是个宝,人人都说家风好……”在九龙街道南辛庄村的村委,南辛庄村乡村振兴指导员高德伟正带领着“跃动辛河”文艺队的骨干们登上舞台,为观众呈现了一场视听盛宴,台下掌声和欢呼声不断。

九龙街道坚持以文化建设为依托,组建了戏曲团、器乐团、艺术团等多支文艺队伍,创作了《好家风》《把好食品安全关》《民意测评到俺家》《我们都愿意参加》等多个充满乡情、乡音、乡味的文艺作品。村民变“看戏”为“唱戏”,既当“观众”,又当“演员”,参与感、获得感大大增强。街道也实现了基层公共文化服务由“送文化”到“种文化”的转变。

2023年以来,九龙街道深入开展



“村晚”演出现场。

“戏曲进乡村”文化惠民演出活动,组织广场文艺周周演、邻里艺术团串门演出、民间剧团送戏进村、市惠民演出小分队巡演、茂腔剧团送大戏等精彩演出活动70余场,繁荣和活跃了老百姓的文化生活。九龙街道通过开展“戏曲进乡村”“公益电影放映”“广场舞大赛”等

一系列广场文化活动,不断扩大文化惠民活动覆盖面,使农村文化广场真正成为农民精神家园。

占地面积200平方米,藏书量4000余册,面向社会免费开放,与胶州市图书馆通借通还……九龙街道西石河村城市书房成为百姓“身边的图书馆”,吸引了不少村

远 腹有诗书气自华



“身边的图书馆”吸引孩子们前来。

民打卡,为村民文化生活增添了一抹亮色。

村民可以品书香雅韵、探索笔墨书画的乐趣,还可以听理论宣讲。九龙街道将身边典型故事和典型人物源源不断地搬上台,通过讲、演、唱、谈等表达方式,以座谈式等多种宣讲模式,传播九龙故事,传递九龙声音,推树“理响九龙”特色宣讲品牌,让村民在家门口就能享受到普惠、便捷的公共文化服务,提升了乡风文明程度。

胶州市九龙街道坚持“乡民在哪里,乡村振兴就在哪里”,把文化元素融入到九龙美丽乡村建设,让“好戏”不止于台上,台下处处是“好戏”,让乡村把“好戏”唱响、唱亮,打好文化振兴这张“牌”,激活乡村振兴“一池春水”。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 马丙政 通讯员 王晓琳)

以“新”换“心”为群众幸福加码

胶州市铺集镇对中部工业园基础设施进行提升



悬泉路道路工程已全部完工。

本报7月9日讯 “轰隆……”在胶州市铺集镇中部工业园基础设施提升项目施工现场,挖掘机正在进行道路管道沟槽开挖作业,施工人员各司其责,开挖基槽、平整基坑、管网铺设等各道工序有条不紊展开。

铺集镇中部工业园基础设施提升项目北起铺集镇北外环,南至胶河源农场,东起

胶河东岸,西至逢高路,投资近2.6亿元,建设内容主要涉及产业园内道路、绿化、照明、雨水、通信、热力等工程。其中,道路工程计划总实施面积约29.2万平方米,绿化面积约16.74万平方米。项目完工后,将全面提升中部工业园配套水平,改善镇驻地内涝问题,改善周边交通出行条件,提升群众的生活品质,为项目建设和产业发展创造良好

的基础设施“软环境”。

“为更好更快地推进项目建设,我们每天对正在施工的道路施工现场进行巡查,积极解决施工过程中遇到的难点、堵点,确保项目施工顺利推进。同时充分考虑周边居民出行需求,提前发布施工通知,提高人民群众的满意度。”铺集镇镇村建设服务组负责人姜宁说。截至目前,悬泉路道路工程已全部完工,其余道路正在进行管线铺设。

“以前这有一段是土路,晴天尘土飞扬,雨天泥泞不堪,我们出行很不方便,现在路面修得又宽敞又平整,我们上下班更好走了。”看着每天变化的道路,彭家庄村村民李女士赞不绝口。改善的是道路,通达的是民心。基础设施提升工程不仅改善了当地居民生产生活出行条件,也美化了铺集镇的人居环境。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 马丙政 通讯员 辛航)

